

## □ 怀念师友

备，三十多页法文图纸到北京四处找人，没有人愿意接，因为翻译按字收费，图纸没什么赚头，再有技术上一旦翻错了，还要承担风险。眼见着法国人要撤，企业总算找到他，他二话没说，就解了燃眉之急。还有企业要出口产品到日本去，需要翻译日本的产品标准，并召开鉴定会，这下难倒了一众人，该技术资料有好多词汇来自英国、德国的音译词，词典里查不到，纯学日文的一看就头大。企业辗转找到他，他利用自己英语、德语还有通晓的技术知识，很快就译出来了，鉴定会得以顺利召开。解决了这么大的难题，即使那

个年代让企业付几百元的费用也没有问题，他只象征性地收了50元。他对日文精到的理解，92岁时还写出文章《谈谈日文中的汉字》，刊登在《廊坊日报》上。

老会长的一生是奋斗的一生、厚重的一生和光辉的一生。他坚强面对人生，坚持服务社会，坚守校友会阵地。他脚踏实地，将爱国情化为报国行，在自己的岗位上力求做到更好，用实际行动践行了清华校训，是年轻一代清华人的榜样。我们要向他学习，不忘初心，不负韶华，行健自强，把清华精神永远传承下去。

2020年4月

# 怀念同窗挚友贺鹏飞

○何庆声（1970届机械）



海军中  
将贺鹏  
飞

疫情期间在家中整理书籍资料，发现一封五十年前鹏飞写给我的信。重读这封信，让我浮想联翩。鹏飞离开我们快二十年了，作为同窗和挚友，鹏飞的形象犹如一幅幅鲜活的画面又浮现在我的眼前。

1964年9月，我考入清华大学，是最后一个来到光0班的新生宿舍七号楼345室的。先来的五位同学正在聊天，见我进来，王天伟、王朝松、景荣春、邓九仔各

自做了自我介绍，最后一位是身着白色短袖衫、梳着学生头、留着小胡子、还带着矫正牙套的健壮大男孩。“你知道他是谁？”王天伟抢先问我，“不知道。”我不好意思地回答。这时大男孩笑着伸出手来说：“认识一下，我叫贺鹏飞，来自北京。”又是王天伟快人快语地说：“他是贺龙元帅的儿子。”我恍然大悟，把他与敬爱的贺龙元帅联系起来。

开学上课后，新生们的学习生活是紧张的，即使住同一宿舍，彼此交流也很有限。一天晚自习归来，鹏飞出了个主意，建议睡前来一个“唱歌比赛”。规则有点像当下古诗词比赛中的“飞花令”，别人唱过的不能唱，看谁会的歌多并能坚持到最后，大家一致同意。开始由近及远，经过十几轮角逐很快就从当前的歌唱到中学时代的歌，又唱到小学时代的歌曲，大

家挖空心思，越唱越远，结果是六人不分伯仲。又轮到鹏飞时，他将方向转向了唱苏联歌曲，显然他有优势，又经过多轮角逐，鹏飞以《哥萨克之歌》夺魁。这次活动极大地密切了宿舍同学之间的关系。

我们宿舍同学都喜欢下象棋，但棋艺较高的是鹏飞和朝松。两人年轻气盛、棋逢对手、各不相让。常常是两人对弈，大家观战。有时一盘棋要持续几天不分胜负，晚上熄灯后，打着手电筒还要走上几步，或在被窝里走几步盲棋，早晨起床再复盘。为了表明各自战胜对手的决心，两人信誓旦旦地当着大家的面许诺，朝松说：“我若输了，甘愿把头剃光，决不食言。”鹏飞也毫不示弱，用手指着饭盆里的大半个馒头说：“我若输给你，就一口吃下这个馒头。君子一言，驷马难追。”经过几天鏖战，朝松完败于鹏飞。本来朝松刚理过发，头发就很短，为了遵守承诺，二话没说，用刮胡刀把头发刮光。一次鹏飞落败，他也毫不含糊，当着我们的面，硬是想尽各种办法将那大半个馒头一口吃了下去。五十年过去了，现在看起来有些奇葩的做法，恰恰将当时年轻人那种不服输、信守承诺的直率品格展现得淋漓尽致。这种品格或许部分成就了他们各自的人生。后来在改革开放中，朝松勇挑重担挽救了一个濒临困境的国有企业，成为在香港成功上市的凤凰光学的董事长，直至退休。

大一学年开学伊始，学校贯彻毛主席春节讲话精神，减轻了学生的课业负担，使得学生有较多时间开展文体活动。鹏飞是体育活动的多面手，尤其喜欢篮球。在他的提议下我们班成立了篮球队，还经常和其他班比赛，在系里小有名气。大家



青年时代的贺鹏飞（中）与同窗好友何庆声（右）、王天伟

每天轮流去借球，有时去晚了就借不到。鹏飞提议我们班自己买一个篮球。当时多数同学享受国家助学金，手头拮据，从爱好打球的同学那里只筹到一点点钱，怎么办？鹏飞说他想办法。恰好他的好友胡劲波同学（团中央书记处书记胡克实之子）路过，鹏飞向他说了买球遇到的困难，同时手伸向劲波上衣口袋，掏出学生证，里面刚好夹着5块钱，鹏飞半开玩笑半认真地说：“你就出这5块钱为班级做贡献吧？”劲波笑了笑，默认了。后来才知道，这是劲波一个月的零花钱。鹏飞拉我急不可待地来到五道口商店，翻出自己的全部零用钱，凑在一起刚好够买一个新篮球。当天下午同学们就用上了新篮球。

大学一年级期间还进行了入学教育，结合党史和中国现代史的学习，围绕学习目的和动机开展“又红又专”大讨论。以“自己提出问题，自己分析问题，自己解决问题，不打棍子，不扣帽子，不抓辫子”的方式，通过班会和小组会在相对宽松的气氛中进行自我教育。在陈玉新、李中和、康立民、杨树先等老师的循循善诱和引导下，同学们思想认识都有很大提

## □ 怀念师友

高，明确了为祖国学习的目的，坚定了走又红又专的道路。鹏飞由于表现突出，1965年秋成为我班第一批入党的同学。

在鹏飞及党内党员的影响下，我也向党组织递交了入党申请书。不久鹏飞告诉我，党支部委派他作为我的入党联系人。深秋的一天，鹏飞说晚上就入党问题和我交流一下思想，这是党组织第一次和我谈话。晚饭后，我们骑车直奔北京展览馆剧场，入场落座后才知道上演的是苏联电影《斯维尔德洛夫》。我正为今天的谈话纳闷儿，鹏飞说今天的谈话交流就从看电影开始。电影描述了苏联早期无产阶级革命家斯维尔德洛夫短暂而传奇的一生，他协助列宁为争取十月革命的胜利和捍卫苏维埃政权进行了不懈的斗争，34岁就献身于苏维埃事业。列宁高度评价“他具有非凡的组织天才，他是革命者忠于自己事业的永恒象征，是一切共产党人的典范”。在回校的路上，我们边回忆电影的内容边谈自己的感想。鹏飞说，他从小学开始就喜欢看苏联早期的电影和小说，非常敬仰和喜爱那些在列宁领导下为建立和捍卫苏维埃国家而斗争的英雄人物和先辈们。还更喜欢听和看中国革命战争的故事和书籍，更敬仰和喜爱在毛主席领导下为建立新中国而斗争的那些英雄和前辈们。

鹏飞还结合党史学习说：“中国革命和十月革命相比，面临的困难更多、敌人更强大、斗争更艰苦。经过无数的探索、失败和牺牲，终于找到了马克思主义与中国革命实践相结合的正确道路，找到了革命领袖毛泽东。在毛主席的领导下，经过长期艰苦卓绝的斗争，中国人民战胜了国内外一切敌人，建立了人民共和国。”

我心里暗暗佩服鹏飞入学教育收获真

大。不知不觉已进入了校园，便坐在七号楼西侧榕树下的石头上，鹏飞继续说：“新中国来之不易，无数先烈为此献出了生命。光我们家自父亲参加革命以来，整个家族有多人牺牲，其中包括我的爷爷、叔叔、姑姑们等。我们这一代的使命，就是把党的事业继承下去。必须克服一切私心杂念，积极投身于阶级斗争、生产斗争、科学实验三大革命运动中去，这就是我要求入党的原因。父母一直严格要求我，要学好毛主席的书，听毛主席的话，要向工农兵学习，要克服娇骄二气，要学好本领，要和同学打成一片，不摆架子，不要特殊化……”这次真诚的谈话给了我莫大的启发，坚定了要求入党的信念。

陈玉新老师时任鹏飞所在党支部书记，他回忆起在鹏飞入党后，曾经收到过鹏飞的母亲薛明的一张便条。便条是这样写的：

机械系支部负责同志：

鹏飞自入清华以来，有些进步，我感激学校对他的教育和培养。明日我因事外出，在这一段时间内请学校多帮助他。

敬礼！

薛明 26日

陈玉新老师说，鹏飞生活在战功显赫的革命家庭，又在同年级的学生中率先入了党，但父母对他的评价只是“有些进步”，并“请学校多帮助他”，可见鹏飞的父母对他要求有多高。

1967年1月，由于林彪、江青反党集团的阴谋陷害，贺龙元帅蒙受冤案。鹏飞在冤案的牵连下经历过家被抄、被驱赶离家、被造反派通缉搜捕，无家可归。他在轮船上做过苦工，不幸患过急性黄疸型肝炎，被关押在少管所长达半年。1969年

夏，在贺龙专案组监视下，他见到被关押的母亲和已经停止呼吸的父亲。短暂的相见竟是和父亲遗体匆匆告别，与母亲的再次离别。从此一家生离死别，天各一方。一系列不幸遭遇，对他的心灵和身体造成了巨大的伤害和摧残。面对这些痛苦与磨难，他没有被击垮，也没有随波逐流，更没有失去革命家庭的尊严。痛定之后，他坚强地站了起来，又重新回到同学中间。

我清晰记得在系工宣队组织的进驻清华一周年的晚会上，要求每班都要出节目，其他班分别表演的是自编自演紧跟当前形势的节目。鹏飞以极大的热情组织我们班，表演了男声小合唱。在北京光学仪器厂的教改实践中，他虚心向工人师傅学习，与工人师傅打成一片，积极投入到技术革新中，获得工厂的好评。即使在那个是非颠倒、人人自危的社会环境下，同学们逐渐地为鹏飞在逆境中所展现的坚强乐

观的精神所折服，大家不顾有可能被带上“划不清界限”帽子的风险，在他被驱赶离家时，顶着风雪帮助他搬家；在他苦闷和压抑的时候，和他一起去舒缓散心；在他生活上处于窘境时，有同学伸出援手；进行毕业鉴定时，工宣队强加给他“歧视性不实结论”，全班同学以长时间的集体沉默加以抵制。在极左盛行的时期，他感受到了集体的温暖，与许多同学们建立了纯真的友谊，有的还成为莫逆之交。

1969年10月，我们系光学仪器专业的师生随无线电系等一起被疏散到四川绵阳分校，继续劳动锻炼接受再教育。12月是绵阳一年中最阴冷的一段时间，我们班被安排手工制作砖坯并烧成建筑用砖。当时很多同学也包括女同学光着脚在有冰碴子的泥水中踩泥，另一些人用手把泥举起摔进木模中将泥制成砖坯。为改善这种艰苦的劳动条件，同学们组织起来，自己

动手设计制作了一台机械制作砖坯的机器。鹏飞在另一些同学协助下，维修一台长期废弃不用的履带拖拉机。经过努力，终于找到和排除了发动机启动时点火时间与活塞运动不匹配的故障，顺利地把拖拉机发动起来并第一个驾驶，接着又教会了其他几个同学。正是利用这台拖拉机再挂上同学们自制的铧犁，再



1970年3月毕业分配前，光0班同学在绵阳分校合影。后排左2贺鹏飞、2排右3何庆声

## □ 怀念师友

往犁过的泥土浇上适量的水，就基本解决了制坯机用泥问题，极大改善了劳动条件，提高了劳动效率。

1970年春临近毕业，由于鹏飞不满工宣队个别队员一些极左的跋扈行为，与其发生了冲突和抗争，受到了打击报复。他被分配到离北京距离最远、交通极不方便的甘肃武都地区。鹏飞坦然地面对了这一切，头也不回地坚定地向前走去。以下是五十年前他到武都后的来信：“……这里比陕北还要穷，你们就可以想象了。山上一棵草也不长，更不用说树木了。水面比县城还要高，四周环绕着耸入云霄的岷山、大巴山，天只有一点儿大……海内存知己，天涯若比邻，我们的心是连在一起的。分别数日，如度几年，一路上的艰难心酸就不用提了，总算活着到了武都。三番五次地想退回来，不进山。但有一股力量鼓舞着我，使我只能前进，不能后退，因为我知道后退是没有出路的。只有用自己勤劳的双手和永远忠于伟大领袖毛主席的一颗红心，才能创造美好的未来。只有在战火纷飞的岁月用鲜血和生命才能挽回我在政治上失去的东西。……”重读他的信，我陷入了长时间的沉思。鹏飞在我心目中，除了原有的胸怀理想、脚踏实地的形象外，他还是一个在逆境中有坚定信仰、有追求、又敢于担当的人。

毕业一年后，鹏飞从成都回武都途经绵阳，我们在车站附近的分校招待所住了一夜。那天晚上，他谈起到武都一年来传奇般的经历，充满兴奋和乐观。他报到后就被分配到武都汽车修配厂，这是一家只有百十来人的小厂。同期还有7位清华和北大毕业生分到武都，见到恶劣的环境和艰苦的生活条件，其中几位陆续离开了。

他直接被安排在车间和工人一起劳动。在车间里，常常有设备和工具损坏需要修理及更换零件，他就自己测绘并画出草图，征得车间的同意后，有时用车床、有时用铣床……很快把损坏的零件加工好把设备修好。起初工人们并没看好这位北京来的书生。时间一长大家发现，新来的大学生什么活都会干，不怕脏不怕累，都愿意和他一起修车，休息时还喜欢和他聊天。

汽车修配厂地处交通要道，来往车辆很多，大都是国产汽车。一次，从兰州开来几辆进口重型卡车，来厂保养修理。工人们从未修过这种进口车，害怕修不好。鹏飞就鼓励大家接下这个任务，并与他们一起干。两天后，就把车修好了。谁知，一试车，发现汽车工作异常。此时，工人们开始担心车没修好，担心车给修坏了。工厂领导知道后也赶到现场，大家都捏着一把汗。鹏飞却很沉着冷静，带领工人又仔细检查一遍，确信维修过程没有问题。经过细致了解分析后，他果断地让工人把汽油放掉换上柴油，自己跳上车一下就把车发动起来，跑了一圈，发动机工作完全正常。在场的工人都高兴得跳了起来，领导也松了一口气。这件事一下子使鹏飞成了全厂无人不知无人不晓的名人，也进一步增强了工厂对他的信任。

20世纪70年代初实行计划经济，机床设备、汽车零配件等都是按计划采买，根本就轮不到边远山区小厂的份儿，工厂的发展受到很大限制。厂领导就把购买设备和零配件的重任交给了他。鹏飞没辜负厂里的信任，他利用在北京部委的关系，几番周折终于买到了工厂急需的镗床和汽车零配件。厂领导高兴地让他亲自验收购买的机床，还专门配备工人向他学习如何

使用镗床。为工厂解决了生产中遇到的大难题，他也成了厂里的大能人。鹏飞在工厂里的表现和趣闻不胫而走，他的身份也渐渐为人所知。一次，他在武都参加篮球比赛，尽管贺龙元帅的冤案尚未昭雪平反，场内外还是人山人海，很多人从老远地方赶来，就为看看贺龙元帅的儿子。鹏飞在武都工作了两年，他乐观、积极、自强不息，就像一粒种子撒落在贫瘠的土地上，在逆境中顽强地生根、发芽、开花、结果。

粉碎“四人帮”后，鹏飞子承父业，于1977年参军入伍。为挽回“文革”耽误的宝贵时间，他如饥似渴地学习政治，刻苦钻研业务，以强烈的紧迫感和责任感开展工作。历任总参谋部装备部参谋、副处长、副部长，1985年任部长。在军队精简整编、服从国家经济建设大局的形势下，他负责组织研究、制定全军武器装备发展规划，开展新武器装备技术的引进与合作，改进和加强军援军贸工作。1992年，调任海军副司令员。为维护国家安全和祖国统一，致力于海军装备建设的跨越式发

展和战斗力的快速提升，他积极组织制定规划，勾画发展蓝图，注重顶层设计；突出质量建设，贴近实战要求，精心组织新武器装备的实验鉴定和演练演习，还关心海军航空兵建设；并开展多边军事外交、海上军事安全谈判，率舰艇编队首次成功出访美国。

尤其在辽宁号航母发展进程最艰难的时候，他敢于担当，敏锐抓住了“瓦良格号”航空母舰的购买良机。他曾说过：“这是中华民族唯一的机会，因为以前不会有人卖给我们，以后也不会有，如果错过，就连我自己都不会原谅。”想尽办法排除了某些国家的阻挠和干扰，终于把“瓦良格号”航母带到中国，为中国航母事业的发展做出了重要贡献。他为实现中华腾飞殚精竭虑，忘我工作，直到生命的最后一息。

2001年3月，鹏飞因病去世，享年56岁。鹏飞是第七届全国人大代表，中共十五大代表。1988年被授予少将军衔，1994年晋升海军中将军衔。

鹏飞英年早逝，令同学们无限惋惜。在毕业50周年之际，我们无限怀念鹏飞同学。近20年来，无论老同学们何时相聚，鹏飞传奇的一生仍然是我们谈论的话题，仿佛他从来不曾离我们而去。我们为有鹏飞这样的同学感到骄傲和自豪。

（本文在写作过程中，得到了宋小逸、田芊、陈玉新、刘雪冬、王朝松等同学和老师的帮助，在此谨致谢意。）  
2020年5月4日



1980年5月，贺鹏飞与光0班同学合影。右1贺鹏飞，右4何庆声